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SITZUNGSNIEDERSCHRIFT 
 

 

Sitzung Öffentliche Sitzung im Sitzungssaal des Rathauses 

Beschlussorgan Hauptausschuss 
Sitzungstag 09.02.2023 
 
Beginn 16:00 Uhr 
Ende 16:05 Uhr 

 
 

I. Ladung der Mitglieder des Beschlussorgans  
 

Der erste Bürgermeister eröffnete die Sitzung und stellte fest, dass zu der heutigen  
Sitzung des Hauptausschusses alle 10 Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden. 
Einwände dagegen wurden nicht vorgetragen. Es waren zur Sitzung erschienen: 

 
Erster Bürgermeister Hans-Peter Dangschat  
und die Stadtratsmitglieder:  
  
Bauregger Matthias   
Danner Johannes  
Kneffel Hans  
Mirbeth Stephan  
Mollner Michael  
Seitlinger Bernhard  
Stoib Christian  
Trenker Adolf  
Zembsch Helga  
Zunhammer Angelika  

 
Nicht erschienen war(en): Grund (un)entschuldigt: 
  

 
II. Beschlussfähigkeit des Beschlussorgans  

 
Der erste Bürgermeister stellte die Beschlussfähigkeit des Hauptausschusses fest und  
erkundigte sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung; es wurden keine Einwände 
vorgetragen. 
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III. Tagesordnung  
 

 
1. Beschließende Angelegenheiten 
 
1.1 Genehmigung der Annahme von Spenden 
 
1.2 Genehmigung des Zuschussvertrags mit der Gesellschaft zur Altlastensanierung 

in Bayern mbH (GAB), München, für Erkundungsmaßnahmen 
(Detailuntersuchung) der stillgelegten Hausmülldeponie Matzinger Feld 

 
 
2. Vorberatende Angelegenheiten 
 
 -------------- 
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IV. Beschlüsse  
 
 
1. Beschließende Angelegenheiten 
 

 

1.1 Genehmigung der Annahme von Spenden 

 
Es wurden keine Spenden zur Genehmigung vorgelegt.  

 
 
 
 

1.2 Genehmigung des Zuschussvertrags mit der Gesellschaft zur Altlas-
tensanierung in Bayern mbH (GAB), München, für Erkundungsmaß-
nahmen (Detailuntersuchung) der stillgelegten Hausmülldeponie 
Matzinger Feld 

 
In den Jahren 1970 – 1978 wurde von der Gemeinde Matzing eine Hausmüllde-
ponie „Matzinger Feld“ in Nunhausen westlich der B 304 betrieben. Es wurden im 
wesentlichen Hausmüll, Haus- und Gewerbeabfälle sowie Sperrmüll abgelagert. 
Das Gesamtvolumen beträgt bei einer Flächengröße von 6.092 m² und einer Ver-
füllmächtigkeit von 5 - 6 m insgesamt etwa 36.500 m³. Die Stadt Traunreut wurde 
vom Landratsamt Traunstein – Sachgebiet Wasserrecht und Bodenschutz – mit 
Schreiben vom 21.10.2021 verpflichtet, Erkundigungen im Hinblick auf einen et-
waigen Sanierungsbedarf der Deponie vorzunehmen, da es sich um eine Altlas-
tenverdachtsfläche im Sinne von § 2 Abs. 5 Bodenschutzgesetz handelt. 
 
Um das Kostenrisiko zu minimieren, hat die Stadt Traunreut am 24.01.2022 für 
die Erkundung eine Förderung bei der staatlichen „Gesellschaft zur Altlastensa-
nierung in Bayern mbH“ (GAB) beantragt. Die GAB finanziert sich aus dem „Bo-
denunterstützungsfonds“, in den alle Kommunen in Bayern einzahlen (Beitrag 
Stadt Traunreut jährlich ca. 6.200 € durchschnittlich). 
 
Der Eigenanteil der Kommunen für Erkundungs- und Sanierungsmaßnahmen be-
läuft sich auf 1,5 % der Umlagegrundlagen des Durchschnitts der letzten drei 
Haushaltsjahre (Mindestbetrag 20.000 €, Maximalbetrag 200.000 €), bei der 
Stadt Traunreut somit 200.000 €. Nach ersten Schätzungen ist für die Detailun-
tersuchung mit Kosten von ca. 64.000,00 € in den Jahren 2023 und 2024 zu 
rechnen.  
 
Der von der GAB vorgelegte Vertragsentwurf entspricht dem „Standardvertrag“ 
für die Kommunen. 
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Beschlussvorschlag der Verwaltung: 
Der Zuschussvertrag zwischen der Stadt Traunreut und der Gesellschaft für Alt-
lastensanierung in Bayern mbH (GAB) für die Detailuntersuchung der Hausmüll-
deponie „Matzinger Feld“ wird genehmigt. Der erste Bürgermeister wird ermäch-
tigt, den Vertrag mit der GAB zu schließen. 

 
 

für 

11 
gegen 

0 Beschluss: 

Der Zuschussvertrag zwischen der Stadt Traunreut und der Gesellschaft für Alt-
lastensanierung in Bayern mbH (GAB) für die Detailuntersuchung der Hausmüll-
deponie „Matzinger Feld“ wird genehmigt. Der erste Bürgermeister wird ermäch-
tigt, den Vertrag mit der GAB zu schließen. 

 
 
 
 
2. Vorberatende Angelegenheiten 
 

 
 -------------- 
 
 
 
 
 
 
STADT TRAUNREUT 
 
Vorsitzender 
 
 
 
Hans-Peter Dangschat 
Erster Bürgermeister  

Schriftführerin 
 
 
 
Sarah Wirth 
 

 


